

公道自在民心 The Civic Way, the Fairer Way

公民黨就《垃圾收集及資源回收》提交意見書

環境局於 2013 年曾發表的《香港資源循環藍圖》,當所提出的目標是在 2022 年或以前,將都市固體廢物人均棄置量減至 0.8 公斤;而且同時期望回收率可提升至 55%,轉廢為能的比率增至 23%,令前往堆填區的垃圾可減至只佔整體垃圾量的 22%。事實上,根據政府去年的估計,本港三個填堆填區將 2019 前陸飽和,若不盡快檢討及更新對應垃圾收集及資源回收的政策,日後將無法應付港人的需要。

公民黨就以下相關範圍意見如下:

都市固體廢物收費

公民黨認為都市固體廢物收費可增加市民主動源頭減廢及回收的誘因,徵費的方向應按、污者自付、按量收費、不增政府收入及適度援助四個原則推行。在推行的同時,政府應考慮加強回收其他廢物,如鋰池、木材、電腦及電體用品的工作及訂出回收目標,這可減少市民因不便,以放棄將棄置物分類的情況。

針對如何援助基層市民,公民黨認為,特區政府可制訂「人均廢物棄置水平制度」建議若市民的廢物棄置量低於該水平,便毋繳付徵費。公民黨亦要求特區 政府把徵費所得投放支援綠色產業。

支援本地回收業

受國際油價下滑所影響,本港回收物料的價格不斷下跌,同租金及人工均有升 覆,令本港回收業成本大增。令回收業的利潤較過去更低微。政府一直指成立 回收基金已有效協助回收業界渡寒冬,為回收業界指行申請的行政程序繁覆。 公民黨希望環保署能向回收業提供更多行政支援,簡化申請程序。

膠樽回收工作

去年有統計指出,港人每日棄置五百二十八萬個膠樽,但回收率只有一成四,是國際水平一半。除要求當局,公民黨建議政府可考慮研究效法外國採用「按樽制」,要求消費者先付按金,在消費者使用膠樽後,到零售商或回收點「按樽」,取回按金。

牛產者責任計劃

公民黨過去支持當局就廢電器電子產品及飲品玻璃樽納入生產者責任計劃,認www.civicparty.hk

地址:香港北角屈臣道4-6號海景大廈B座2樓202室

Address: Unit 202, 2/F, Block B, Sea View Estate, 4-6 Watson Road, North Point, Hong Kong 電話 Tel: 2865 7111 傳真 Fax: 2865 2771 電郵 Email: contact@civicparty.hk



公道自在民心 The Civic Way, the Fairer Way

為由源頭避免產生廢置物的政策相當重要。公民黨期望政府盡快研究將其他廢物,特別是電池、產品包裝及舊輪軟等,和其他含重金屬物品納入生產者責任計劃。

總結

由環保署的數字可見,近年堆填區棄置的固體廢物數量有續年上升的趨勢,這顯示市民的固體廢物人均棄置量未有減少,回收率亦見下降情況,當局有需要在避免生產、回收、再用多方面加強工作,才能於2022年或之前,達至當局在《香港資源循環藍圖》所訂下的減廢目標。

公民黨 2017年1日

www.civicparty.hk

地址:香港北角屈臣道4-6號海景大廈B座2樓202室

Address: Unit 202, 2/F, Block B, Sea View Estate, 4-6 Watson Road, North Point, Hong Kong 電話 Tel: 2865 7111 傳真 Fax: 2865 2771 電郵 Email: contact@civicparty.hk